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На  29 април 2022 г. по случай 100-годишнината 
от рождението на Радой Ралин Нов български 
университет и Столичната библиотека организираха 
научна конференция и изложба от редки издания на 
емблематичния автор.

Националната научна конференция „100 
години Радой Ралин“ беше проведена в зала „Вяра“ 
на Столичната библиотека. Участниците във форума 
анализираха творческия свят и социокултурното 
присъствие на Радой Ралин от 40-те години на 
ХХ до началото на новия век. Бяха представени 
разностранните превъплъщения на Радой-Ралиновата 
литературна личност: сатирикът и лирикът; драматургът 
и киносценаристът; белетристът и документалистът; 
антифашистът и доброволецът в последната фаза на 
Втората световна война; комунистът, превърнал се 
в дисидент; говорещият „народен трибун“; борецът 
срещу статуквото на живковизма; редакторът във 

вестниците „Стършел“, „Литературни новини“, „Литературен фронт“, в издателство 
„Български писател“ и в Студията за хроникални и документални филми, където 
създава поредицата киносатири „Фокус“; носителят на награди и отказващият награди; 
моралистът, предизвикващ фалшивия обществен морал; диалогистът и самотникът. Сред 
участниците в конференцията бяха проф. Божидар Кунчев, проф. Михаил Неделчев, 
проф. Пламен Дойнов, доц. Морис Фадел, доц. Росица Димчева, доц. Елка Трайкова, 
доц. Йордан Ефтимов, доц. Огняна Георгиева-Тенева, доц. Наталия Христова, д-р Мая 
Ангелова, Катя Зографова, Надежда Александрова и др.

Столичната библиотека участва в юбилейните дни с изложба от книги на Радой 
Ралин от своя фонд. В експозицията бяха представени 35 заглавия: двуезичната книга 
„Афоризми“ с автограф на Радой Ралин за тогавашния директор на Столичната библиотека 
Георг Краев, първото с почти инкриминиран тираж издание на епиграми „Люти чушки“ 
1968 г., както и други ценни екземпляри на книгите му с лирика, сатира, проза, пиеси. Бяха 
включени и издания за уникалното му творчество и за колоритния му житейски образ.

На 9 май 2022 г. в Американския център на Столичната библиотека беше  
открита XVI-та национална 
библиотечна седмица под 
надслов „Инвестираме в 
библиотеките – ин вестираме 
в бъдещето ни“ и бяха връчени 
Год и ш н и т е  б и бл и от еч н и 
награди за 2021 г. Водеща 
на събитието беше г-жа Анна 
Ангелова от предаването „Биб-
лиотеката“ на БНТ 1. Встъ пи-
телно слово произнесе доц. Ане та 
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Дончева, председател на Управителния съвет на Бъл гар-
ската библиотечно-ин фор ма ционна асоциация. При вет-
ствия произнесоха заместник-министърът на културата, 
депутати от Народното събрание и писателката Здравка 
Евтимова. Бяха връчени награди в следните категории: 
Категория „Млад библиотекар на годината 2021“ 
Валентин Валентинов Апостолов, Регионална библиотека 
„Петко Р. Славейков“ – Велико Търново                                 
Категория „Библиотекар на годината 2021“
Рени Иванова Димитрова, Библиотека при Аграрен 
университет – Пловдив
Категория „Библиотека на годината 2021“ 
Регионална библиотека „Пейо К. Яворов“ – Бургас
Категория „Подкрепа за библиотеките 2021“
Акад. Иван Николов Юхновски
Борислав Нинов Маринов
Фирма „Кортева Агрисайънс България“ ЕООД
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Награда „Снежана Янева“ за иновативна библиотека 2021
Библиотека при НЧ „Съзнание – 1927“ – с. Долни Вадин, общ. Оряхово

На 11 май 2022 г. в Националната 
библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ 
се състоя тържествено честване 
на патронния празник на светите 
равноапостоли и на професионалния 
ден на библиотечните специалисти. 
По случай 300-годишнината от 
рождението на Паисий Хилендарски 
и 260-годишнината от написването на неговата история беше открита 
изложбата „Олтари на народната памет“ с 26-те оригинални 

преписа на „История славянобългарска“, които се съхраняват във фонда на библиотеката. 
10 от тях са дигитализирани. Те са придружени от пояснителни текстове и илюстративен 
материал, свързан с историята и мястото на създаването на преписите. 

На 23 май 2022 г. в Столичната 
библиотека беше открита тематичната 
изложба „Първоучителите“ на интересни 
и малко познати издания от фонда на 
библиотеката от колекциите в секторите 
„Изкуство“ и „Книжовно наследство“, както 
и оригинални постери, които илюстрират 
основните теми на експозицията – Празника, 
Първоучителите, техните ученици и 
последователи. Включени са ценни албуми 
и редки издания от Асен Василиев, проф. 

Атанас Божков и други известни автори, представящи образите на Първоучителите в 
иконописното и изобразителното изкуство. Интерес представляват книгите с различни 



5

български шрифтове и азбуките – глаголицата 
и кирилицата, първите нотни издания и 
грамофонни плочи с музикални творби, 
посветени на светите братя Кирил и Методий. 
Посетителите могат да видят и редки книги за 
светите братя и техните ученици и сборници 
жития, представени от Ал. Теодоров-Балан, 
Иван Дуйчев, Васил Киселков, Ян Билли, 
Никифор Начов, проф. Емил Георгиев, Цветан 
Стоянов и други. 

На 23 май 2022 г. в Университетската биб-
лио тека на Софийския университет „Св. Климент 
Ох ридски“ беше открита изложба, посветена на 
150-годишнината от рождението на проф. Йордан 
Иванов. Изложбата е част от тридесет и осмите 
Кирило-Методиевски четения, организирани от 
Фа култета по славянски филологии и Катедра „Ки-
ри лометодиевистика“. Проф. д-р Андрей Бояджиев, 
ръ ководител на катедрата, представи живота и 
науч ната дейност на проф. Йордан Иванов, като 
ак центира върху големите открития – Зографската 
чер нова на Паисий и Рилските глаголически листове 
и разгледа подробно приносите му в различните 
научни области. Доц. д-р Мая  
Иванова от Кирило-Мето-
диев ския научен цен тър на 
БАН разказа за съхранените 
в Академията архиви на 
чест ваните през 2022 г. 
уни  верситет ски  пре  по -
да ва тели. (Текст и снимки 
Университетска библиотека на 
СУ „Св. Климент Охридски“).

На  23 май 2022 г. в Галерия на открито пред 
Народния театър „Иван Вазов“ беше открита изложбата 
„300 години от рождението на Паисий Хилендарски и 260 
години от написването на „История славеноболгарская“, 
организирана от Централната библиотека на БАН. Експозицията 
е част от националната културна програма, посветена 
на двете годишнини, които са включени в списъка на 
бележити годишнини на ЮНЕСКО за периода 2022–2023 г.,  
и е осъществена в партньорство с Държавния културен институт 
към МВнР и Столичната община.

В 14 табла на български и 14 на английски език са 
представени изданията, преписите и преправките на Паисиевата 

творба, съхранявани във фондовете на Централната библиотека, публикациите за нея в 
„Сборник за народни умотворения и народопис“, „Списание на БАН“ и „Периодическо 
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списание на Българското книжовно дружество“, също и 
информация за изворите за написването ѝ и изследванията 
на различни изтъкнати експерти в областта. Изложбата ще 
продължи две седмици.

Сред гостите на откриването бяха чл.-кор. Евдокия 
Пашева, заместник-председател на БАН, научен секретар 
доц. д-р Елка Трайкова, научен секретар чл.-кор. Нина 
Атанасова, акад. Васил Николов, д-р Биляна Яврукова, 
заместник-директор на Университетската библиотека  

„Св. Климент Охридски“, Юлия Цинзова, директор на Столичната библиотека, 
представители на научната общност, на Държавния културен институт към МВнР, 
читатели, колеги и журналисти от БТА и Дарик радио, които отразиха събитието.

На  26 май 2022 г.  беше 
открита изложбата на Централната 
библиотека на БАН, посветена на 
300-годишнината от рождението 
на Паисий Хилендарски и на 
260-годишнината от написването 
на „История славеноболгарская“, 
която съпътства националната 
научна конференция „В началото бе 
Историята“ в гр. Банско. Председателят 
на БАН акад. Юлиан Ревалски откри 
конференцията и даде начало на 
честванията. Приветствие произнесе и министърът на образованието и науката акад. 
Николай Денков. На снимките са част от участниците и гостите на форума: акад. Васил 
Николов, проф. Маргарет Димитрова, проф. Кирил Топалов, проф. Николай Чернокожев, 
д-р Николаос Мердзимекис, Светла Барякова и нейни колеги от Музеен комплекс 
Банско, журналистката Кети Тренчева и др. Изложбата ще бъде експонирана в Духовно-
исторически център „Паисий Хилендарски“ в продължение на един месец и ще бъде 
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част от кулминацията на тържествата на 19 
юни 2022 г., когато Българската православна 
църква почита неговата памет.
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ЕПИФАНИЯ НА СВ. О. ПАИСИЙ ХИЛЕНДАРСКИ 
НА СТУДЕНТСКА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ В УНИБИТ

СВ. О. ПАИСИЙ ХИЛЕНДАРСКИ И ДНЕС СЕ МОЛИ ЗА БЪЛГАРИЯ 

300-годишнината от рождението на Св. о. Паисий Хилендарски и 
260-годишнината от създаването на неговия труд „История славяноболгарская...“

Иван Попов, 
студент IV курс „Архивистика и документалистика“ в УниБИТ 

Марияна Матова, 
възпитаничка на УниБИТ, библиотекар в Националната библиотека

 „Св. св. Кирил и Методий“

На 20 май 2022 г. Денят на Отворените врати на Университета по библиотекознание и 
информационни технологии (УниБИТ) премина при изключителна тържественост под знака 
на 300-годишнината от рождението на Св. о. Паисий Хилендарски и 260-годишнината от 
създаването на неговия труд „История славяноболгарская...“ – първия граждански кодекс 
на българите. По установена традиция Студентското научно общество (СНО) и неговият 
Научноизследователски център за стимулиране на студентската академична активност 
събраха многобройна публика от представители на институциите, гражданското общество 
и религиозния култ на поредната XVІІІ СТУДЕНТСКА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ И 
ИЗЛОЖБА НА УНИВЕРСИТЕТА С МЕЖДУНАРОДНО УЧАСТИЕ „ИНФОРМАЦИЯ – 
ЕТИКА – МИЛОСЪРДИЕ“ – „INFORMATION – ETHICS – CARITAS“, посветена на 24 
май – национален празник на българската просвета и култура и на славянската писменост. 

Конференцията премина под председателството на проф. д.н. Ирена Петева – 
Ректор на УниБИТ, и проф. д.ик.н. Стоян Денчев – Председател на Общото събрание на 
Университета. Форумът се осъществи под патронажа на проф. д-р Христина Богова – Декан 
на Факултета по Библиотекознание и културно наследство и проф. д-р Иван Иванов –  
Декан на Факултета по Информационни науки. Специални наблюдатели бяха проф. д.ф.н. 
Ваня Добрева (член на Комисията по гражданска позиция на научното творчество) и д-р 
Анжела Димчева – член на Комисията по етика на научното творчество към СНО, а неговото 
информационно обезпечаване осигури д-р Николай Василев с навигатор доц. д-р Венцислав 
Велев, технологично осигуряване от страна на Компютърната лаборатория на УниБИТ 

„Джон Атанасов“,  с научен секретар – гл. 
ас. д-р Надежда Томова. Надсловът беше: 
„Не научим ли нищо, то и следващият свят 
ще е същият като сегашния – с все същите 
граници и все същите оловни тежести, 
които трябва да преодоляваме.“ – думи на 
Ричард Бах от емблематичната творба за 
същността на творчеството „Джонатан 
Ливингстън Чайката“ – творецът да 
открива нови хоризонти... 

Три секции работят по традиция на 
конференцията: I. БИБЛИОТЕКОЗНАНИЕ, 
БИБЛИОГРАФИЯ, КНИГОЗНАНИЕ; II. 
ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ; 

Проф. Александра Куманова дарява на УниБИТ 
личната семейна библиотека на проф. Милен 
Куманов, на която е библиотекар.
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I I I .  К УЛ Т У Р Н О - И С Т О Р И Ч Е С К О 
НАСЛЕДСТВО, на които бяха представени 
общо 402 доклада като 12 от тях бяха 
на студенти от чужбина: 9 от САЩ, 2 от 
Русия и 1 от Великобритания. От България 
участваха студенти и докторанти, както и 
учени не само от УниБИТ, но и от Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“ (СУ). 

Форумът се проведе на живо по 
проект по НАРЕДБАТА на МОН (Обн. –  
ДВ, бр. 73 от 16.09.2016 г., в сила от 
01.01.2017 г.) с Договор НИП-2022-01 
от 14.02.2022 г. на тема: „Гражданската 
ком петентност на изследователя в лич-
ност ните, езиковите и технологичните 
рав нища на информационното моделиране 
на Студентското научно общество на 
Уни верситета по библиотекознание и ин-
формационни технологии“ с ръководител 
проф. д.п.н. Александра Куманова.

3705 публикации на студенти от 
България, Великобритания, Русия, Унгария 
за 2005–2022 г., направени по линията на 
СНО при УниБИТ, приветстваха 25 учени 
от България, Великобритания, Германия, 
Грузия, Гърция, Израел, Италия, Иран, 
Русия, САЩ, Франция (извън Академичния 
състав на УниБИТ) – рецензенти и 
консултанти на изданиятана СНО при 
УниБИТ, представяни на конференцията. 
Форумът обобщи академична продукция на 
СНО от 17 тома „Трудове на Студентското 

научно общество при УниБИТ“ и 30 тома серия „Факлоносци“ пред академичната общност 
не само у нас, но и на света, представители на която се присъединиха чрез активиран 
линк за дистанционно участие: <https://meet.google.com/uiq-cdpn-xge>. На конференцията 
бяха обобщени резултатите от конкурсите на форума: е-библиотеки PAISIADA, 
ANTHOLOGICA, COMMENTATORICA (КРЪГЛИ МАСИ І-ІІ), е-библиотеки PAISIADA, 
AUTOBIOBIBLOGRAPHICA, BALANICA, DECAMERONICA, GLORICA, GRATULATORICA, 
HOFFMANNIANA, ZLATARICA (КРЪГЛИ МАСИ I-IX), МИЛОСЪРДИЕ – кратко, точно, 
изчерпателно определение (КРЪГЛА МАСА IX). 

На вниманието на участниците и гостите беше предоставена изложба: 1. Преписът 
на ръка и на компютър на „История славяноболгарская...“ на Св. о. Паисий Хилендарски, 
направен и дигитализиран в УниБИТ – част от е-библиотека PAISIADA; 2. Е-библиотека, 
посветена на проф. Васил Златарски – ZLATARICA; 3. Е-библиотека, посветена на акад. 
Александър Теодоров-Балан – BALANICA. На конференцията беше финализиран конкурс за 
най-качествен коментар на произведение от антологията на УниБИТ „Златна христоматия 
на България“ – Кн. І. Антология / състав. Н. Василев, А. Куманова (София, 2014; Нови е-изд. –  
София, 2015 ; 2018) и Кн. 3, Историография / Н. Василев (София, 2015 ; Нови е-изд. – 
София, 2016 ; 2018), въведени в е-пространството през сайта на Университета (резултати 

Под милостивия взор на Пресвета Богородица Св. 
о. Паисий поднася своята история на българския 
народ, олицетворяван от ученичката Богдана 
Катърска.

Св. о. Паисий произнася най-често срещащите се 
думи в ИСТОРИЯ СЛАВЯНОБОЛГАРСКАЯ –  
българите, български, българска, българско; род, 
рода.
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от работата на експертни КРЪГЛИ МАСИ І-ІІ). Експертно жури финализира експертизата 
на е-библиотеките PAISIADA, AUTOBIOBIBLOGRAPHICA, BALANICA, DECAMERONICA, 
GLORICA, GRATULATORICA, HOFFMANNIANA, ZLATARICA (КРЪГЛИ МАСИ ІІI-IX). 

Пленарното заседание беше предшествано от въвеждаща в конференцията 
Академична сцена –интеракция „ДА СЕ НАРЕЧЕШ БОЛГАРИН (HOMO SCRIBENS)“ 
(по сценарий и режисура на проф. Александра Куманова и д-р Николай Василев под 
редакцията на о. Стефан Пашов), разположена директно в изложбената площадка, на която 
беше направена историческа възстановка на Св. Атонска обител – Зографския манастир, 
в който в лето 1762 Св. о. Паисий завършва своята „История...“ (историография: проф. 
Милен Куманов). Епифанията е написана в стила на ораторията и са използвани текстове 
от: Св. Писание, Киприянова молитва, Св. Йоан Дамаскин, старобългарския новозаветен 
апокриф, преведен от гръцки първообраз от ок. Х в. „Ходене на Богородица по мъките“, 
одата на Иван Вазов „Паисий“, както и лични прозрения на авторите... 

На сцената пред божествените ликове от храмовата икона „Св. св. Методий и 
Кирил“ (НБКМ) на храм-паметник „Св. Александър Невски“, намираща се на съхранение 
в УниБИТ, и иконата „Св. Константин – Кирил Философ и Св. архиепископ Методий“, 
предоставена от Златния фонд на Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“, 
беше възсъздадена автентичната монашеска килия на йеромонаха. За атмосферата 
свидетелстваха кандилниците от монашеската общност на католическата кон-катедрала 
„Св. Йосиф“, разположена в пространството на толерантността на религиите, определено 
от международното право в центъра на София. 

Водещият конференцията – студентът Иван Попов (IV курс, спец. „Архивистика 
и документалистика“) – в образа на Св. о. Паисий – произнесе създадената специално от 
д-р Николай Василев Паисиева молитва. 

В светлината ѝ – Бог да спаси българите от злото – се явиха пред погледите на 
публиката Бог – Отец (в образа Му – о. Стефан Пашов) и Пресвета Богородица – Дева 
Мария Българска (в образа Ѝ – магистърът на УниБИТ по специалност „Библиотекознание 
и библиография“ – днес библиотекар в НБКМ Марияна Матова). Пресветата Дева подаде на 
пишещия на компютър Св. о. Паисий ПЕРО, с което той финализира своя труд, възторжено 
произнасяйки най-често споменаваните от него думи, фиксирани от тезауруса на езика 
му, създаден в УниБИТ (словник: проф. А. Куманова), предавайки ръкописа на своя труд 
в ръцете на българския народ (олицетворен от ученичката Богдана Катърска от 6д клас 
на 88 СУ „Димитър Попниколов“): българите, български, българска, българско... – 
споменати 505 пъти от Св. о. Паисий Хилендарски; род, рода, роде, родители, родослов, 
родословие, родство, родът... – споменати 174 пъти; БЪЛГАРИЯ! – спомената 83 
пъти; народ, народа, народът... – споменат 80 пъти; Бог, Бога, Божи, Божие... – 
споменати 76 пъти... 

Академични слова на форума произнесоха: Ректорът на УниБИТ проф. д.н. 
Ирена Петева – председател на конференцията; Председателят на Общото събрание 
на УниБИТ проф. д.ик.н. Стоян Денчев – председател на конференцията; проф. д-р Иво 
Панов – специалист по персийска литература и култура в СУ, ръководител на специалност 
„Иранистика“ от създаването ѝ през 1993 г., професор емеритус на Еврейския университет в 
Йерусалим Лариса Найдич – старши научен сътрудник в Катедрата по езикознание, 
доктор на филологическите науки – сравнителна лингвистика: германски езици, полиглот; 
автор на книги и множество статии по лингвистика, поетика и теория на превода 
(директно включване от Йерусалим), професорът по право в Катедрата по социология на 
Калифорнийския държавен университет на САЩ, специалист в областта на човешките 
права и хуманитарното право, автор на трудове и преподавател  по човешки права, пол и 
общество, международно право и международни отношения, световни проблеми и глобални 
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отговори, световно развитие Емилия Янева – Университет в Бъркли, Калифорния, САЩ 
(директно включване от Калифорния). 

В своето академично слово – вместо пленарен доклад ръководителят на СНО при 
УниБИТ проф. д.п.н. Александра Куманова посочи, че всяка конференция на СНО има 
14-месечен цикъл на подготовка. Тя изтъкна особеностите на направения в УниБИТ 
препис на „История славяноболгарская...“ на Св. о. Паисий Хилендарски по черновата 
на труда, намерена и публикувана от акад. Йордан Иванов, написана не на църковно-
славянски, а на говорим български език (1914), по която са създадени изданията ѝ в превод 
на съвременен български език от акад. Петър Динеков (1963). Акцент беше поставен върху 
първата научна историография на Паисиезнанието, осъществена през 2011 г. от проф. 
Милен Куманов в издание на УниБИТ. Дипломната работа на проф. М. Куманов „Професор 
Васил Златарски като историк на Първата българска държава“ (научен ръководител проф. 
Петър Петров, рецензент акад. Васил Гюзелев), защитена от него през 1965 г., беше 
експонирана в изложбата на форума, на защитата на която взискателният проф. Димитър 
Ангелов обявява, че се е родил ИСТОРИОГРАФ. Точно тази дипломна работа е в основата 
на отличената на форума е-библиотека ZLATARICA (студенти от III курс, специалност 
„Библиотекознание и библиография“ с групов отговорник Цветана Йовчева). И другата 
е-библиотека, финализирана на конференцията – тази, посветена на акад. Александър 
Теодоров-Балан – BALANICA, – беше изтъкната специално (студенти от II курс, специалност 
„Библиотекознание и библиография“ с групов отговорник Иванка Трендафилова). 

В знак на историографиране на следата от създадените в УниБИТ 3705 публикации 
на студенти и докторанти и от Университета, и от други вузове в страната и чужбина, за 
които са използвани фондовете на обществените библиотеки, проф. А. Куманова дари на 
УниБИТ личната семейна библиотека на проф. Милен Куманов, на която тя е библиотекар. 

В раздаването на грамотите на отличените завеждащи катедри на Университета 
взеха участие председателите на конференцията, които ги удостоиха за активното им 
внимание към дейността на СНО със специално засадени лаврови дървета: проф. д.н. Таня 
Тодорова (катедра „Библиотечен мениджмънт и архивистика“), проф. д.ф.н. Ваня Добрева 
(катедра „Култура, историческо наследство и туризъм“) и доц. Яница Димитрова (катедра 
„Обществени комуникации“). 

С авторски книги писателят Емил Чолаков и издания на катедра „Об щест ве-
ни комуникации“ лично Емил Чолаков и доц. д-р Яница Димитрова дариха 197 студенти. 

С прочувствено слово към гостите и делегатите на конференцията се обърна 
дългогодишният редактор и водеща на програма „Хоризонт“ на Българското национално 
радио г-жа Божана Димтрова, която проникновено изведе връзката между феномените 
ИНФОРМАЦИЯ – ЕТИКА – МИЛОСЪРДИЕ.

Разпечатани и подвързани по каноните на ръкописните книги копия от диги та-
ли зацията на преписа, направен на ръка и на компютър от студентите на УниБИТ на 
„История славяноболгарская...“ на Св. о. Паисий Хилендарски, чийто виртуален образ 
е въведен в е-пространството през платформите на Националната библиотека „Св. св. 
Кирил и Методий“ – Виртуална колекция на преписите на първоизточника <http://www.
nationallibrary.bg/www/%d0%b5%d0%bb%d0%b5%d0%ba%d1%82%d1%80%d0%be%d0
%bd%d0%bd%d0%b8-%d0%ba%d0%bd%d0%b8%d0%b3%d0%b8/>, на сайта на УниБИТ 
<https://www.unibit.bg/news/important-info/XVIII-student-conference> <https://drive.google.
com/file/d/1ayCZbxmtjx4UlitDS-sIWq0ZzkgK9gLe/view> <https://sno.unibit.bg/e-lib.html> и 
Библиотечно-информационния център на Университета – Дигитална библиотека <http://
digital-library.unibit.bg/docushare/dsweb/HomePage> – като част от е-библиотека PAISIADA, 
от проф. И. Петева, проф. С. Денчев и проф. А. Куманова бяха поднесени на директора 
на НБКМ доц. д-р Красимира Александрова;  на г-н Сотириус Бискас – филантроп, 
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наш специален пратеник в Зографския манастир на Светата Атонска обител, на когото 
студентите доверяват той да поднесе в манастира преписа на УниБИТ; на директора на 
Библиотечно-информационния център на УниБИТ доц. д-р Елена Игнатова-Савова. 
Компактни дискове с е-копия на преписа, дарени на научните, регионалните и читалищните 
библиотеки у нас, както и на библиотеките – наши партньори по света, бяха връчени на 
всички участници и гости на форума. 

Заместник-ректорите проф. д.н. Иван Гарванов, проф. д-р Тереза Тренчева, деканът 
проф. д-р Христина Богова и директорът на Академичното издателство „За буквите – О 
писменехь“ (която подари на присъстващите новото издание на Кирило-Методиевския 
вестник „За буквите – О писменехь“, посветен на юбилея на Св. о. Паисий) доц. д-р Диана 
Стоянова наградиха с колективни и индивидуални грамоти отличилите се студенти. Със 
слова на благодарност към академично-преподавателския състав на УниБИТ се обърнаха 
студентите Цветана Йовчева (ІII курс, специалност „Библиотекознание и библиография“), 
Илиян Барзев (магистърска програма „Софтуерно инженерство“), Марияна Матова (НБКМ, 
библиотекар, алумни на УниБИТ).

Кулминацията на пленарното заседание стана засаждането в парка на Университета 
на Алея на Св. о. Паисий Хилендарски – пет дръвчета ПЛАЧЕЩА ВЪРБА, символно 
обозначаваща  ПАИСИЕЗНАНИЕТО. Церемонията водиха проф. И. Петева, проф. С. 
Денчев и Андреа Пандулис (докторант по докторска програма „Автоматизирани системи 
за обработка на информация и управление“), Радослав Даскалов (ІІ курс, специалност 
„Библиотекознание и библиография“); чете водещата форума Зорница Вутева (ІIІ курс, 
специалност „Печатни комуникации“); сценограф беше Иванка Трендафилова. 

Засадените дръвчета са в памет на: Св. епископ Софроний Врачански – 
просветител със силно развито българско национално самосъзнание, създател на първия 
препис на „История славяноболгарская... “ на Св. о. Паисий Хилендарски  (1765), преписва 
Паисиевата история и втори път (1781); Георги С. Раковски – именития български 
възрожденец и родоначалник на организираното национално революционно движение у нас, 
който познава почти всичко, излязло изпод перото на предшествениците и съвременниците 
му, и пръв изтъква, че Историята на светогореца е дело на „ученаго человека“, обръщайки 
общественото внимание към фигурата и делото на хилендарския монах; Акад. Йордан 
Иванов – осъществил през 1914 г. по Зографския препис на „История славяноболгарская ... “,  
който счита за оригинал на Паисиевата творба, призива на първия наш школуван историк 
проф. Марин Дринов: „да видим Паисиевата история обнародвана“ (1888) – издание, 
предизвикало огромната радост и възхищение на проф. Иван Шишманов и станало настолна 
книга за съвременните и по-късните изследователи на Паисиезнанието; Акад. Петър  
Динеков – осъществил през 1963 г. превода на историческата творба на съвременен 
български език, основан на изданието на акад. Йордан Иванов от 1914 г., което приема за 
най-близко до първообраза на Паисиевата история; Проф. Милен Куманов – създал през 
2011 г. първата научна историография на Паисиезнанието – и в България, и в чужбина, 
обнародвана в справочно-енциклопедичното издание на УниБИТ „Информационен код на 
българската книжовност и литература: Св. о. Паисий Хилендарски“, актуализирана от 
него за ново обнародване на УниБИТ през 2022 г. 

Благослова към България и българите на церемонията отправя о. Стефан Пашов. 
Дръвчетата засаждат: проф. д.н. И. Петева и проф. д.ик.н. С. Денчев; гл. ас. 

Владимир Манчев (СУ) и д-р Анжела Димчева (поет, литературен критик); Северина 
Ангелова (Институт за литература при БАН, зав. Библиотеката) и Марияна Матова (НБКМ, 
библиотекар) – и двете магистри на УниБИТ; ас. д-р Десислава Костадинова – приемник 
на проф. М. Куманов в енциклопедиката (Институт за исторически изследвания при 
БАН) и Тервел Стилиянов (Архив на Министерството на вътрешните работи) – магистър 
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на УниБИТ; А. Пандулис, докторант, и Илиян Барзев, редовен студент на УниБИТ, 
магистърска програма „Софтуерно инженерство“.

В Паисиевата алея се проведе и Паисиевата сесия на конференцията. На нея  
проф. А. Куманова разказа за религиозния мироглед на йеромонаха, призоваващ към 
действие чрез възпламеняваща употреба на глаголите – най-често срещаната част на речта 
в неговия език. Тя посочи, че о. Паисий в историографската база на своя уникален труд 
вписва българската и балканската история в световната. „История славяноболгарская“ 
е част от библиографската патрология (историята на Христовата църква) и е вкоренена 
в работите на предшествениците: блажения Йероним Стридонски, презвитер Генадий 
Марсилски, епископ Исидор Севилски, архиепископ Илдефонсо Толедски, монаха Зигеберт 
от Жамблу, „Анонима от Мелк“, монаха – библиотекар Петър Дякон, Хонорий Отьонски 
(Августодунски), доктор Хенрих Гентски, абат Йоан Тритемий. Във фокуса на внимание на 
оратора попадна тайнствената фраза на Хилендареца за това откъде са тръгнали българите: 
„Окиан-море, което се нарича Балтинско море при Брандибур. От там най-напред са 
излезли българите“. 

Проф. А. Куманова специално благодари на д-р Николай Василев за интелектуалното 
му участие в подготовката и представените на форума изследвания на студентите и за 
емблемата на Паисиезнанието към 2022 г. – създадената от него Паисиева молитва.

С изпълнението на българската народна песен „Пиленце пее“, поднесено виртуозно 
от най-младия участник в Деня на Отворените врати на УниБИТ Симона Павлова, която 
е на 8 години и е възпитаничка на Янка Атмаджова в народно читалище „Селска пробуда 
1927“ – с. Варвара, и е носител на два златни медала за най-малък участник и най-добро 
представяне на Осмия национален фестивал „Дар от природата“ – с. Говедарци, първо 
място и златни медали в много други фестивали, присъстващите отнесоха в сърцата си 
конференцията на Университета, в която о. Паисий се моли и днес за България.
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2022)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

1 май
40 г. от смъртта на ЕМИЛ ИВАНОВ ГЕОРГИЕВ
(10.01.1910–01.05.1982), литературовед.
Член-кореспондент (1967), академик (1977).

2 май
85 г. от рождението на ИГОР СЕМЬОНОВИЧ ЗЕКЦЕР
(02.05.1937–24.05.2016), руски геолог.
Чуждестранен член (2010).

2 май
80 г. от рождението на ДИМЧО БОРИСЛАВОВ КАШЧИЕВ
(02.05.1942), физикохимик.
Член-кореспондент (2004).

3 май
150 г. от рождението на ГЕОРГИ ТОДОРОВ ДАНАИЛОВ
(03.05.1872–22.10.1939), икономист, юрист, общественик.
Действителен член (1901).

3 май
35 г. от смъртта на КОСТАДИН НИКОЛОВ ЛЮТОВ
(07.11.1927–03.05.1987), юрист, общественик.
Член-кореспондент (1984).
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4 май
105 г. от рождението на ВЕСЕЛИН ДИМИТРОВ ХАДЖИНИКОЛОВ
(04.05.1917–30.06.2003), историк и етнограф.
Член-кореспондент (1974), академик (1984).

5 май
85 г. от рождението на ВЛАДИМИР ГЕОРГИЕВИЧ КАДИШЕВСКИ
(05.05.1937–24.09.2014), руски физик.
Чуждестранен член (2008).

6 май
90 г. от рождението на ОЛГА ТОДОРОВА ПОЛЯКОВА
(06.05.1932), лекар-паразитолог и морфолог.
Член-кореспондент (1989).

6 май
95 г. от смъртта на КИРИЛ ГЕОРГИЕВ ПОПОВ
(25.12.1870–06.05.1927), математик и статистик.
Дописен член (1919).

6 май
50 г. от рождението на СТОЙЧО СТОЯНОВ ЯЗАДЖИЕВ
(06.05.1972), физик.
Член-кореспондент (2021).
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8 май
45 г. от смъртта на ЛЮБОМИР КРЪСТАНОВ КРЪСТАНОВ
(15.11.1908–08.05.1977), метеоролог и геофизик, обществен деец.
Член-кореспондент (1947), академик (1961). Заместник-председател 
(1959–1961), и. д. председател (1961–1962) и председател на БАН 
(1962–1968).

8 май
45 г. от смъртта на ТОДОР ДИМИТРОВ ПАВЛОВ
(14.02.1890–08.05.1977), философ, естет, литературен критик, педагог 
и публицист, обществено-политически деец и държавник.
Редовен член (1945). Председател (1947–1962) и почетен председател 
на БАН (1962–1977).

8 май
105 г. от смъртта на ЛУКАН ГЕЧОВ ХАШНОВ
(07.03.1862–08.05.1917), строителен инженер.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

11 май
65 г. от рождението на ГЕОРГИ ЦВЕТКОВ ГЕОРГИЕВ
(11.05.1957), лесовъд.
Член-кореспондент (2021).

11 май
50 г. от смъртта на ЦВЕТАН АНГЕЛОВ КРИСТАНОВ
(21.10.1898–11.05.1972), дерматолог и венеролог, философ, обществено-
политически деец.
Академик (1947).



17

12 май
120 г. от рождението на ДРАГОМИР МАТЕЕВ МАТЕЕВ
(12.05.1902–28.12.1971), лекар-физиолог, общественик.
Член-кореспондент (1961).

15 май
110 г. от рождението на БАЗАРИН ШИРЕНДЕВ
(15.05.1912–08.03.2001), монголски историк и държавник.
Чуждестранен член (1974).

17 май
120 г. от рождението на ИВАН ВАСИЛЕВ НЕНОВ
(17.05.1902–04.09.1997), художник.
Академик (1995).

17 май
85 г. от рождението на РАМИ РАХАМИМОВ
(17.05.1937–15.03.2008), израелски физиолог и фармаколог.
Чуждестранен член (1997).

21 май
90 г. от рождението на ИМРЕ ТОТ
(21.05.1932–19.10.2014), унгарски палеославист и старобългарист.
Чуждестранен член (2001).
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24 май
90 г. от рождението на КИРИЛ БОРИСОВ СЕРАФИМОВ
(24.05.1932–02.04.1993), космофизик.
Член-кореспондент (1977), академик (1984).

25 май
30 г. от смъртта на ЖАН КАЗИМИР РОШ
(14.01.1901–25.05.1992), френски биохимик.
Чуждестранен член (1969).

27 май
105 г. от рождението на ВЛАДИМИР СТЕФАНОВ КАБАИВАНОВ
(27.05.1917–27.05.2008), химик-органик.
Член-кореспондент (1974).

27 май
25 г. от смъртта на МИНЧО ГЕНЧЕВ КОНДАРЕВ
(15.10.1903–27.05.1997), агроном-ампелограф, общественик.
Член-кореспондент (1971).

27 май
10 г. от смъртта на ТОДОР ДИМИТРОВ ХРИСТОВ
(14.02.1927–27.05.2012), географ.
Член-кореспондент (1997).
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28 май
110 г. от смъртта на ПЕНЧО ПЕТКОВ СЛАВЕЙКОВ
(27.04.1866–28.05.1912), поет, есеист, преводач и литературен критик.
Действителен член (1898).

29 май
80 г. от смъртта на ТОШКО ПЕТРОВ ТОШКОВ
(30.04.1872–29.05.1942), лекар.
Дописен член (1925), действителен член (1929).

31 май
70 г. от рождението на СТЕФАН СТОИЛОВ КОСТЯНЕВ
(31.05.1952), лекар-патофизиолог.
Член-кореспондент (2014).
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КНИГИ ОТ АКАДЕМИЧНОТО ИЗДАТЕЛСТВО „ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ“, 
ПОСТЪПИЛИ  ВЪВ ФОНДА 

НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

ИВАНОВ, Иван Г. Химическите послания на живата природа /  
Иван Г. Иванов. – София : Изд. на БАН „Проф. Марин 
Дринов“, 2022. 197 с. : с ил. ; Библиогр. с. 188-196.
ISBN 9786192451967    
System number [000629009]

Книгата разказва в популярна форма за общуването между 
живите организми чрез химични вещества. Хеморецепцията 
е най-древната форма за обмяна на информация между 
организмите на нашата планета. Тя е възникнала в зората 
на живота и постоянно се е усъвършенствала през близо 
3-милиардната му еволюция, за да достигне надхвърлящо 
фантазията съвършенство при съвременните растителни и 

животински видове. Изданието е достъпно за широк кръг читатели, които обичат природата 
и имат основни познания по химия и биология. В него те ще намерят много любопитни 
факти и лесни за разбиране цветни илюстрации.

САРАНДЕВ, Иван. Йордан Йовков : Жизнен и творчески 
път. 1880–1937 / Иван Сарандев. – 3. изд. – София : Изд. на 
БАН „Проф. Марин Дринов“, 2021. 525, [2] с., [8] л. : с ил. ; 
Кратък животопис с. 521-524 ; Библиогр. с. 507-519.
ISBN 9786192451837    
System number [000629019]

Монографията е единственото цялостно изследване за 
живота и творчеството на писателя, в което се очертава 
завършен образ на човека и твореца Йовков. Анализирани 
са ранните му поетически и белетристични изяви, очертани 
са приносите му в областта на баталната проза и като 

родоначалник на българската психологическа драма. От голям жизнен и художествен 
материал са извлечени предпоставките, които очертават пътя на Йовков и израстването му 
от национален до световен художник. Книгата на Иван Сарандев е отличена с наградата 
за литературознание на БАН и СУ „Св. Кл. Охридски“.
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ЩЕРИОНОВ, Щелиян. Кюстендил през XVIII–XIX век (до 
1878 г.) / Щелиян Щерионов, Валентин Д. Дебочички. – София :  
Изд. на БАН „Проф. Марин Дринов“, 2022. 301, [1] с. : с ил. ;  
Рец.: Пламен Божинов, Даниела Ангелова ; Библиогр. с. 283-301. 
ISBN 9786192452032    
System number [000629010]

Настоящият труд разглежда историческото развитие на 
Кюстендил и прилежащите му територии през XVIII–XIX 
век (до 1878 г.). Основните задачи са: проследяване на 
динамиката в административно-териториалното устройство 
на региона; разкриване на същността на демографското му 
развитие; изясняване на спецификите на местното стопанство; 

представяне на процесите, свързани с културно-просветното дело в областта; разкриване 
на регионалното църковно устройство и определяне на характера и формите на водената от 
местното българско население борба за църковнонационална независимост; установяване 
на ролята и мястото на Кюстендил и региона в борбата за национално осовобождение.
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

АМУС, Сейфедин. Стандартът биткойн : Децентрализираната  алтернатива  на централното 
банкиране / Сейфедин Амус ; Прев. от англ. ез. Владимир Германов. – 3. изд. – София : 
CryptoPRO, 2021. 369 с. : с диагр. ; За автора с. 10 ; Предговор към българското издание /  
Благовест Белев с. 11-12 ;   Предговор към английското издание / Майкъл Дж. Сейлър  
с. 13-16 ; Библиогр. под линия. 1. изд. 2020 г. на изд. Фабрика за книги.
ISBN 9786199200636    
System number [000629347]

АРМЕНТРАУТ, Дженифър Л. Корона от позлатени кости / Дженифър Л. Арментраут ; Прев. 
от англ. ез. Цветелина Тенекеджиева. – София : Анишър, 2021. 672 с. ; Анишър – търг. 
марка на Егмонт България ; За Дженифър Л. Арментраут с. 671. (Кръв и пепел ; Кн. 3) 
ISBN 9789542726715    
System number [000628630]

БАЛДАЧИ, Дейвид. Игра с огъня : Роман / Дейвид Балдачи ; Прев. от англ. ез. Милко 
Стоименов. – София : Обсидиан, 2021. 431 с. 
ISBN 9789547695214
System number [000629130]

БАЛДАЧИ, Дейвид. Комарджията : Роман / Дейвид Балдачи ; Прев. от англ. ез. Милко 
Стоименов. – София : Обсидиан, 2021. 439 с. 
ISBN 9789547695245    
System number [000629098]

БАРБА, Андрес. Република от светлина : Роман / Андрес Барба ; Прев. от исп. ез. Маня 
Костова. –  София : Обсидиан, 2021. 174, [2] с. ; За авт. с. [175].
ISBN 9789547695139    
System number [000629121]

БОЖИЛОВ, Добри. Задругата... ; Заветът... / Добри Божилов. – 2. изд. – Заветът... [Божилов, 
Добри Милчев]. – [София] : [Б. изд.], 2022. 524 с. ; Съдържа: Кн. 1. Задругата... Пълна 
нередактирана версия ; Кн. 2. Заветът... Пълна нередактирана версия („Изгореният“). 
(Поредица Хрониките на Задругата ; Кн. 1.-2.)
ISBN 9789549120974    
System number [000629277]
  
БРЕНАН, Джон О. Непоколебимо : Моята битка с враговете на Америка, у дома и в 
чужбина / Джон О. Бренан ; Прев. от англ. ез. Герасим Й. Славов. – София : Книгомания,  
2021. 569, [3] с. : факс. ; сн. материал, факс., ил. ; Бележка на авт. и предг. с. 11-17 ; Речник 
с. 545-550 ; [Азб.] показалец с. 559-569 ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786191953028       
System number [000628881]
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ГАНЧЕВ, Марко. Разгаданата усмивка / Марко Ганчев ; Ил. Ивайло Нинов. – София : 
Хайни, 2022. 112, [3] с. : ил. ; За автора с. 111-112.
ISBN 9786197029796    
System number [000628974]

ГЕОРГИЕВА, Ива. Либе / Ива Георгиева. – София : [Изд. авт.], 2021. 80 с. : с фотогр., ил.
ISBN 9786199200506
System number [000628915]

ГОРЧЕВ, Антонин. Избрани стихотворения / Антонин Горчев. – Велико Търново : Фабер, 
2021. 105, [1] с. : [Фотогр. на кор. Агнешка Херман].
ISBN 9786190014126    
System number [000629366]

ГРИШАМ, Джон. Списъкът на съдията / Джон Гришам ; Прев. от англ. ез. Надежда Розова. –  
София : Обсидиан, 2021. 384 с. 
ISBN 9789547695269    
System number [000629138]

ГРИШАМ, Джон. Сули : Роман / Джон Гришам ; Прев. от англ. ез. Надежда Розова. –  
София : Обсидиан, 2021. 408 с.  
ISBN 9789547695207    
System number [000629176]

ДАЛАКМАНСКА, Керанка. Ще те събудя в седем сутринта... : Поезия / Керанка 
Далакманска ; Ил. Андрей Градечлиев. – [Б. м.] : [Изд. авт.], 2021. 66, [10] с. : с ил. ; Биогр. 
данни за авт. отбелязани на 2-ра и 3-та кор.
ISBN 9786191886678
System number [000628980]

ДАНЕВА, Никол. Пауновото перо : Роман-приказка за малки и големи, за всички, които се 
интересуват от българска митология, независимо от възрастта им / Никол Данева. – София :  
КК Труд, 2021. 324 с. ; Др. книги от авт. с. 322-324 ; Бележки под линия ; Библиогр.  
с. 317-320.
ISBN 9789543986927    
System number [000629267]

ДЖОНСЪН, Джейн. Десетият дар : История за съдбовната сила на любовта и духа / Джейн 
Джонсън ; Прев. от англ. ез. Невена Иванова. – София : Книгоизд. къща Труд, 2021. 380 с. ;  
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789543986941    
System number [000629343]

ЕНЦИКЛОПЕДИЯ България / БАН. Научноинформ. център „Бълг. енциклопедия“ ; 
Водещ ред. Виктория Лазова. – София : БАН. Научноинформационен център Българска 
енциклопедия ;  Книгомания, 2021. 872 с. : с цв. ил. ; сн. материал ; Съд. над 2000 
илюстрации ; Други автори и ред.: Боян Бечев, Вера Бенина-Маринкова, Ива Чалъкова, 
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Лиляна Владева, Мая Петрова, Милена Тодорова, Никола Чалъков, Радка Йосифова, Ралица 
Гелева, Станимир Костадинов, Таня Кадийска, Тодор Патриков, Цветомира Емилова.
ISBN 9786191952946       
System number [000613747]

ЕПИНГ, Ранди Чарлс. Новата световна икономика : Наръчник за начинаещи : От 
изкуствения интелект и биткойна до Еднорозите и Поколението „Z“ / Ранди Чарлс Епинг ;  
Прев. от англ. ез. Димитър Събев. – София : Книгомания, 2021. 456 с. : с табл. ; Биогр. 
данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Речник с. 323-453.
ISBN 9786191952861    
System number [000628679]

ИСТОРИЯ : Енциклопедия /  Картограф Ед Мерит ; Прев. Васко Арнаудов. – София : 
Книгомания, 2021. 208 с. : с цв. ил. ; Речник с. 202-203 ; Азб. показалец.
ISBN 9786191952687    
System number [000628643]

ЙОТОВА, Христина. Ботев [Йотова, Христина Ценкова] / Христина Йотова. – София :  
СофтПрес, 2021. 63, [1] с. : ил. ; факс. ; сн. материал, портр. ; Бележки под линия.
ISBN 9786191516957    
System number [000629280]

КАК се става министър в България : Исторически наръчник за кандидати / Пенчо Ковачев 
[и др.]. – София : Книгоизд. къща Труд, 2021. 440 с. : с цв. ил., портр. ; Други авт.: Виктор 
Иванов, Елица Гилтяй, Лили Клисурова, Румяна Денчева, Митьо Маринов, Георги Банов.
ISBN 9789543986996    
System number [000629345]

КЕРТИКОВА, Петя. Завърналите се / Петя Кертикова ; Под ред. на Даниел Пенев. – София :  
AMG Publishing, 2021.192 с. : с фотогр., ил. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на 
3-та кор.
ISBN 9786197494358    
System number [000629266]
 
КИМ Йонха. Аран, защо? / Ким Йонха ; Прев. от кор. ез. Ирина Сотирова. – София : Алтера, 
2021. 293, [1] с. : Ориг. загл. на кор. ез. ;  Загл. и на англ. ез.: Why, Arang? / Kim Young-Ha ;  
Бележки под линия ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786197217155    
System number [000629126]
  
КОЛЕВ, Йордан. Хилядолетната битка: Лабиринт / Йордан Колев. – София :  Книгомания, 
2021. 302, [2] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 2-ра кор. на книгата.
ISBN 9786191952939    
System number [000628586]
 
КОМИТА, Иван. Хранилка / Иван Комита. – София : Книгомания, 2021. 432 с. ; Биогр. 
данни за авт. отбелязани на 2-ра кор.
ISBN 9786191952793    
System number [000628623]
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МАКЛЕЙН, Пола. Когато звездите угаснат / Пола Маклейн, прев. от англ. ез. Надя Баева. –  
София : Обсидиан, 2021. 358 с. : с к.; Бел. на автора с. 355-358.
ISBN 9789547695238    
System number [000629155]

МБУЕ, Имболо. Как прекрасни бяхме : Роман / Имболо Мбуе ; Прев. от англ. ез. Светлана 
Комогорова – Комата. – София : Локада, 2022. 376 с. ;  За автора с. 376.
ISBN 9786199185315    
System number [000629181]

МИНЧЕВ, Емил. Бяс : Детективски роман в три части / Емил Минчев. – 2. изд. – [София] :  
Вижън букс, 2021. 343 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; (Разследване 
на Бънк Ромеро ; II) ; 1. изд. 2018 г. на изд. Светлана Янчева – Изида.
ISBN 9786197585087    
System number [000628656]

МИНЧЕВ, Емил. Мъст : Детективски роман в три части / Емил Минчев. – [София] : Вижън 
букс, 2021. 391 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. (Разследване на Бънк 
Ромеро ; IV)
ISBN 9786197585056
System number [000628637]

МИНЧЕВ, Емил. Нюх : Детективски роман в три части / Емил Минчев. – 3. изд. – [София] :  
Vision Books, 2021. 352 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; (Разследване 
на Бънк Ромеро ; I) ; 1. изд. 2018 на изд. Светлана Янчева – Изида.
ISBN 9786197585049
System number [000628624]

НАШЕВ, Антон. Стъпки към непознатото : От африка до Южна Америка / Антон Нашев, 
Пламена Нашева – София : [Изд. авт.], 2021. 376 с. : с цв. фотогр., цв. ил. ; Биогр. данни 
за авт. отбелязани на 2-ра кор.
ISBN 9786191886708    
System number [000628911]

ОПИТЪТ на един глупак : Или как работи интуицията : [Кн.] 6. /  Мирзакарим Норбеков ;  
Прев. Владимир Бернер ; Ред. Николай Генов. – София : Жануа-98, 2021. 260 с. 
ISBN 9789543762101
System number [000628642]

ПЕЕВ, Николай. Денят на инвикта / Николай Н. Пеев. – 2. изд. – София : Вижън букс, 
2021. 214, [2] с. 1. изд. 2016 г. на изд. FastPrintBooks – Пловдив.
ISBN 9786197585186
System number [000628669]

ПЕЕВ, Николай. Интервюто / Николай Н. Пеев. – 2. изд. – [София] : Vision Books, 2021. 
240 с. ; Загл. и на англ. ез. : The interview. 1. изд. 2018 г. на изд. FastPrintBooks – Пловдив.
ISBN 9786197585209
System number [000628627]
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ПЕЕВ, Николай. Седем писатели в космоса / Николай Н. Пеев. – [София] : Vision Books, 
2021. 280 с. 
ISBN 9786197585070
System number [000628625]

РУСЕВ, Богдан. Вечен град / Богдан Русев. – София : Софтпрес, 2021. 304 с. ; За автора 
с. 303.
ISBN 9786191516926    
System number [000629286]

СТАВРЕВА, Лилия. Приказки и легенди за българските имена / Д. ф. н. Лилия Ставрева. – 
София : КК Труд, 2021. 359, [1] с. : ил. ; сн. материал ; Бележки под линия ; Библиогр. с. 359.
ISBN 9789543986880    
System number [000629364]

ТОМАЛЕВСКИ, Георги. Слънце след буря : Есета / Георги Томалевски. – [2. изд.]. –София :  
Класика и стил, 2022. 352 с.; Георги Томалевски – превратностите на живота   с. 5-13.  
1. изд. 1946 г., изд. на авт.
ISBN 9789543271511    
System number [000628942]

ТОПАЛОВА, Росица. По дрехите посрещат... : Традиционни носии от фонда на Бургаския 
музей = You are welcomed by the clothes... : Traditional costumes from the fund of Burgas 
museum = По одежде встречают... : Традиционные костюмы из фонда Бургасского музея / 
Текст Росица Топалова ; Фотогр. Игнат Дяволов ; Аранжиране на носиите Пламена Кирова ;  
Прев. на рус. ез. Ирина Бахилина ; Прев. на англ. ез. Европейски образователен център 
„Глобус“, Бургас, Евелина Шарапанова. – Бургас : Регионален исторически музей, 2021. 
51, [1] с. : цв. ил. ; цв. сн. материал ; Речник с. 50 ;  Библиогр. с. 51.
ISBN 9786199167816
System number [000629128]

ФРЕНЧ, Ники. Призори в неделя / Ники Френч ; Прев. от англ. ез. Антоанета Тошева. – 
София : AMG Publishing, 2021. 466, [2] с. 
ISBN 9786197494303    
System number [000629235]

ЧАЙЛД, Лий. Място за убиване : Роман / Лий Чайлд ; Прев. от англ. ез. Любомир Николов. –  
3. изд. – София : Обсидиан, 2021. 416 с. 1. изд. 1998 г.
ISBN 9789547695153    
System number [000629127]

ЧАЙЛД, Лий. По-добре мъртви : Роман / Лий Чайлд ; Прев. от англ. ез. Милко Стоименов. –  
София : Обсидиан, 2021. 342 с. 
ISBN 9789547695276  
System number [000629175]
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ЯНЕСОВСКИ, Явор. Името на прелестта / Явор Янесовски ; [Ил.] Иван Яхнаджиев. – 
София : Жануа’98, 2021. 56 с. : с цв. ил. ; Номерирано библиофилско изд.  
Арх. екз. № 80.
ISBN 9789543762057    
System number [000628647]


